

世衛回應本報提問：香港應果斷檢測隔離溯源

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）世界衛生組織昨日在線上召開西太平洋區新冠疫情通報會。會上，針對香港文匯報提出的對香港當前疫情防務及全民檢測的看法問題，世界衛生組織地區緊急事務主任歐樂沃庫爾（Babatunde Olowokure）表示，目前西太平洋區內的國家和地區仍處於疫情的不同階段。香港等一些地區報告病例增加，發生了社區傳播。這充分說明，政府需採取果斷的應對措施，重點檢測、隔離病患及追蹤接觸者。他強調，各國需要採取長期的心態和方法應對疫情防務。

疫苗讓人看到亮光但不是萬能藥

香港當前爆發第四波疫情，多位議員建議香港應做全民強制檢測，而當前政府的防務政策只是「回應式」而非「前瞻式」。對於香港疫情反覆，歐樂沃庫爾表示，我們理解當前各地政府和人民會出現抗疲勞，但病毒不會休息，因此需

要確保應對措施能夠貫徹落實，並作好長期準備。

世衛組織西太平洋區域包括澳洲、中國、中國香港、日本、越南等在內的37個國家和地區。西太區主任葛西健（Dr. Takeshi Kasai）在會上表示，世界上大約四分之一的居民都住在西太區，但西太區累計確診病例只佔全球確診病例總數的1.4%，總體防務做得不錯。他也強調，2020年仍是充滿挑戰和舉步維艱的一年。他特別對40歲以下、社交活動更活躍的年輕人說，「我知道你們對疫情已感到厭倦、焦慮、恐懼和迷茫，但我想提醒大家的是，年輕人也有可能成為重症患者。如果你感染了這種病毒，很有可能傳染給患有基礎性疾病的家中老人。」

關於疫苗，葛西健指出，當前部分國家已開始接種新冠疫苗，這就像是在漫長的隧道中看到了一點亮光，但疫苗並不是萬能藥。目前，疫苗的

產量是有限的，只有高危險人群才能接種。普通民眾仍然可以通過遵守防務規定來保護自己，例如與他人保持社交距離，避免前往高風險地區。

對於西太區國家接種疫苗的時間表，葛西健表示，由於疫苗前期產量有限，應優先給醫務工作者和高危群體。對於西太區絕大多數的國家，接種時間會是在2021年中期或後半期，預計2021年年底，所有高危險人群都能接種疫苗，但這仍具不確定性。

世衛下月赴華調查病毒起源

另據中通社報道，世界衛生組織（WHO）昨日稱，為調查新冠病毒的起源，打算派遣一個國際專家團於下月赴中國進行調查，目前正在協調當中。專家組成員之一、德國專家倫德茨表示，已開始與中方科學家商討，預計赴華時間或將在2021年1月，團隊可能從武漢開始調查，但詳細行程尚未確定。

倫德茨表示，國際專家組此行目的是搜集資料，為未來疫情爆發作好準備。他表示：「這真的不是要找哪個國家來怪罪……而是試圖理解發生了什麼事，根據這些數據，我們可以嘗試降低未來風險。」他表示，整個調查行程預計需時4至5周。在行程後，專家會撰寫報告。

中方願同世衛推進溯源工作

中國外交部發言人汪文斌昨日則表示，中方願繼續同世衛組織加強合作，推進全球溯源工作。汪文斌在當天舉行的外交部記者會上表示，自新冠疫情發生以來，中方本着開放和負責任的態度，率先同世衛組織開展溯源合作，世衛組織專家兩次來華考察，中方專家和世衛組織及國際專家組也舉行多次視頻交流，積極分享中國的溯源成果和抗疲勞經驗。

他同時表示，世衛組織也向中方提供了全球溯源的研究進程，雙方合作正穩步推進。

多省採購科興疫苗 川浙已啟緊急接種

該滅活疫苗即將供港 接種2劑次間隔14至28天

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國疫苗研發已進入衝刺階段，進入三期臨床階段的疫苗數量位於全球前列，正作好大規模生產準備。近期以來，浙江、四川、江蘇等內地省份展開新冠疫苗緊急接種或已完成採購招標，其中即將供港的科興新冠滅活疫苗亦備受青睞，成為內地多省採購的主力疫苗。據了解，多地已公開疫苗價格和接種方式，間隔14-28天，接種2劑次，價格為200元/支（瓶），2劑次共400元。

當前，中國已有多個新冠病毒疫苗進行三期臨床試驗，包括國藥集團中國生物的2個滅活疫苗、北京科興中維公司的1個滅活疫苗、軍事醫學研究院和康希諾公司聯合研發的腺病毒載體疫苗、中科院微生物所和智飛生物公司聯合研發的重组蛋白疫苗等。其中，國藥兩款新冠滅活疫苗和科興「克爾來福」疫苗在今年7月左右已獲批，對有需求的特殊人群進行緊急接種。

義烏緊急接種已開始

隨著上述疫苗在臨床試驗中不斷傳來喜訊，國內多個省份已開始採購疫苗並進行緊急接種。今年10月，浙江成為率先公布新冠疫苗接种計劃的省份。該省稱，綜合評估秋冬季疫情防務形勢，認真謀劃新冠疫苗緊急接種工作，確定重點人群優先、疫情地區優先、安全接種、知情自願原則，將緊急接種對象分為重點保障對象、重點推薦對象和一般對象。

浙江方面的重點保障對象涵蓋醫務、衛生防務、口岸檢疫和邊防檢查、集中隔离醫學觀察等4類工作人員；重點推薦對象主要為：鐵路、民航、公交、地鐵等保障公共交通等城市基本運行的工作人員，商場、超市等人員密集或室內密閉公共場所以及農貿市場、冷鏈配送企業工作人員，學校及託幼機構、養老機構、社會救助機構、監獄等工作人員，前往疫情中高風險國家和地區從事公務務的人員，以及根據疫情風險評估和防務需要確定的相關人員；一般對象為自願接種的其他人員。

內地媒體報道，10月中旬，嘉興市有關防務部門表示，已有供應醫務人員接種的疫苗，但針對一般人群的自費疫苗還沒到。義烏的新冠滅活疫苗緊急接種已開始，在個別社區服務中心，一小時內有約二十人來接種新冠疫苗，多為出國工作或有出國打算的人員，費用是200元每針，外加28元的接種服務費。

四川首針接種逾4.6萬人

四川省方面昨日表示，該省目前正加快高風險崗位人群新冠病毒疫苗緊急接種，已到貨11.8萬支，已接種第一針4.6萬餘人，接種兩針1.2萬人。四川將加快採購、積極儲備新冠病毒疫苗，將於元月15日前完成所有重點人群的首劑接種，在2月5日前完成全部兩劑接種。

江蘇省日前發布通知，採購了科興「克爾來福」疫苗和北京生物疫苗，中標產品價格均為200元/支，用於該省新冠病毒疫苗緊急使用。此外，湖南、江西等省份亦有官方表態，有望在今年底、明年初展開新冠疫苗的緊急使用。

採購或緊急接種情況

◆浙江：10月中旬啓動新冠疫苗緊急使用，確定重點人群優先、疫情地區優先、安全接種、知情自願等原則。嘉興、義烏、紹興等地均報道可進行緊急接種。

◆江蘇：12月15日公布新冠疫苗緊急使用採購結果，科興「克爾來福」疫苗及北京生物「愛可維」疫苗中標，兩款均為滅活新冠疫苗，中標價格為200元/支。

◆四川：12月17日該省稱，正加快高風險崗位人群新冠病毒疫苗緊急接種，已到貨11.8萬支，將加快採購、積極儲備新冠病毒疫苗。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲



近期，浙江、四川、江蘇等內地省份展開新冠疫苗緊急接種或已完成採購招標，其中即將供港的科興新冠滅活疫苗亦備受青睞。圖為工作人員在科興控股生物技術有限公司疫苗分裝車間工作。資料圖片

寧波市民：接種疫苗後身體一切正常



特稿

昨日，寧波余姚市民王麗（化名）告訴記者，她上午接種了新冠疫苗，係北京科興中維生物技術有限公司的新冠滅活疫苗克爾來福。王麗稱，她接種的新冠滅活疫苗價格是200元（人民幣，下同），加上服務費，她一共支付了228元。醫生告訴她，四周之後來接種第二針，屆時將會提前給她發接種短信。

跟平常打疫苗沒區別

王麗介紹，此前，她先在工作單位預約，隨後接到了寧波市衛生健康委和疾控中心的短信通知。她提供的短

信截圖顯示，其已預約某社區衛生服務中心的新冠疫苗（緊急接種），可攜帶身份證（或戶口簿、醫保卡等）相關證件，佩戴好口罩去接種。

王麗稱，她上午完成了第一針新冠疫苗接種，「打在左胳膊上方，跟平常打疫苗沒區別，沒（什麼特別的）感覺。」她接種後半個小時留醫院觀察，沒有出現任何不良反應。截至中午12點，她的身體仍一切正常。

產品規格為0.5ml/支

她給記者看了看她收到的一份《寧波市新型冠狀病毒滅活疫苗（Vero細胞）接種知情同意書（免費）》（以下簡稱《知情同意書》）。在這份意

見書中關於「疫苗介紹」載明，該疫苗為滅活疫苗，上臂三角肌肌肉注射。產品規格為0.5ml/支（瓶）。接種新型冠狀病毒滅活疫苗（Vero細胞）可刺激機體產生抗新冠病毒的免疫力，用於預防新型冠狀病毒感染所致的疾病。

《知情同意書》顯示，該疫苗的接種對象是「18-59歲的重點保障對象」，接種2劑次，間隔14-28天，推薦間隔28天。每次接種劑量為0.5ml。

《知情同意書》提及，疫苗的保護效果並非100%。少數人接種後未產生保護力，或者仍然發病，與疫苗本身特性和受種者個人體質等因素有關。

重點人群優先緊急接種

寧波市疾病預防控制中心一名工作人員也告訴記者，目前該市已可以接種新冠疫苗，小部分符合寧波戶籍、有寧波的居住證或在寧波連續繳納社保滿一年，並且有緊急接種需求的人群，可向所屬衛生服務中心預約，並提交護照、簽證、留學等證明材料。

寧波市疾控中心工作人員介紹，目前新冠疫苗緊急接種是重點人群優先，對出國的人也會提供，具體開打時間還沒定，大概「這月底到月初」。

■澎湃新聞

領事司：疫情以來共接回海外同胞逾7.3萬

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部領事司司長崔愛民昨日在北京表示，疫情以來，除了商業航班不斷航，中方已安排351架次航班，從意大利、英國、美國、南非、伊朗等92個國家接回超過7.3萬名同胞，並向500多萬海外同胞發送近5,000萬個口罩。

當日，2020年度領事工作國內媒體吹風會舉行。崔愛民在會上指出，疫情發生以來，針對一些國家採取封閉機場、減少國際航班等做法，我們駐

相關國家的使領館大力做當地政府和航空公司工作，為海外中國公民回國搭起一條條「空中走廊」。

近期每天入境1萬人次

他介紹說，據有關部門統計，今年2月以來，入境客運航班（國際正班航班，不含港澳台）共約2.1萬班，其中外國航空公司執行約8,000班，中國航空公司執行約1.3萬班。即使是當前第二波疫情來襲的秋冬季，來華航班的數量在國際上仍保持了較高水平。根

據有關部門統計，近期乘航班入境的同胞每天約為1萬人次。

崔愛民表示，疫情以來，我們先後派出14架次包機和臨時航班，從泰國、馬來西亞、日本等國接回湖北籍居民1,887人。除了商業航班不斷航，已安排351架次航班，從意大利、英國、美國、南非、伊朗等92個國家接回超過7.3萬名同胞。其中，有未成年的小留學生和暑期必須離校的留學生約2.8萬人，還有老幼病孕及疫情前短期出國探親和出差等人員約2.9萬人，

以及因境外項目完工、停工急需輪換的企業人員約1.3萬人。此外，還協助香港特區政府，從日本接回195名「鑽石公主」號郵輪上的港澳同胞。

崔愛民還介紹說，海外疫情爆發後，許多國家也出現了醫療防務物資短缺的情況，海外中國公民買不到口罩、手套和藥品，非常焦慮和擔心。「截至目前，我們已向100多個國家、500多萬海外同胞發送近5,000萬個口罩、600萬副手套等防務物資，基本實現了對華僑主要居住國全覆蓋。」